



ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ

**ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ, ΚΑΝΟΝΩΝ ΕΠΙΛΟΓΗΣ,
ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΩΝ**

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), στα πλαίσια της βελτίωσης της ποιότητας, της αξιοπιστίας και της αποτελεσματικότητας των γεωργικών στατιστικών και δίνοντας μεγάλη έμφαση στη διαχείριση των λειτουργιών της, με βάση ένα σύστημα κανόνων και διαφάνειας, προχώρησε σε καινοτόμες διαδικασίες που αφορούν τους Στατιστικούς Ανταποκριτές, οι οποίες θα μπορούσαν να διακριθούν ως ακολούθως:

➤ **Δημιουργία ηλεκτρονικού Μητρώου Στατιστικών Ανταποκριτών**

Η ΕΛΣΤΑΤ, έπειτα από δημόσια πρόσκληση ενδιαφέροντος (δελτίο τύπου, ανακοινώσεις σε δημόσιους χώρους, στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο, καθώς και με ανάρτηση στην ιστοσελίδα της), κάλεσε τους ενδιαφερομένους που επιθυμούσαν να απασχοληθούν ως Στατιστικοί Ανταποκριτές στην Ετήσια Γεωργική Στατιστική Έρευνα (έτους αναφοράς 2015) να υποβάλουν ηλεκτρονικά, αίτηση συμμετοχής μέχρι τις 10 Απριλίου 2016, ώστε να εγγραφούν στο Μητρώο Στατιστικών Ανταποκριτών του ίδιου έτους.

Η πρόσκληση ενδιαφέροντος για εγγραφή στο Μητρώο Στατιστικών Ανταποκριτών 2016 περιλάμβανε επίσης, πληροφορίες, διευκρινίσεις και οδηγίες, όπως:

- Δικαίωμα υποβολής αίτησης για εγγραφή στο Μητρώο Στατιστικών Ανταποκριτών έχουν γεωπόνοι/γεωτεχνικοί ΑΕΙ/ΤΕΙ ιδιώτες και ιδιωτικοί υπάλληλοι (οι αντίστοιχοι πτυχιούχοι των πανεπιστημίων της αλλοδαπής απαιτείται να έχουν αναγνώριση από το ΔΙΚΑΤΣΑ – ΔΟΑΤΑΠ), ηλικίας 22-69 ετών, με γνώση Η/Υ (Microsoft Office Excel).
- Το έργο του Στατιστικού Ανταποκριτή περιλαμβάνει την έγκαιρη, πλήρη και σωστή συλλογή στατιστικών στοιχείων από διοικητικές πηγές (Δ/νση Αγροτικής Ανάπτυξης, ΟΠΕΚΕΠΕ, Δ/νση Αλιείας, Δ/νση Κτηνιατρικής, Υπηρεσία Εγγείων Βελτιώσεων κλπ.) και από όποια άλλη πηγή τα διαθέτει. Τα στοιχεία συλλέγονται με επισκέψεις στο χώρο των διοικητικών πηγών. Πολλές φορές είναι απαραίτητες επισκέψεις για προσωπική συνέντευξη με παραγωγούς γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων.
- Οι Ερευνητές Στατιστικοί Ανταποκριτές λαμβάνουν μέρος σε εκπαιδευτικά σεμινάρια για την επιμόρφωσή τους στον τρόπο συλλογής, συμπλήρωσης και ελέγχου των ερωτηματολογίων κάθε έρευνας που συμμετέχουν.
- Η επιλογή των Στατιστικών Ανταποκριτών θα γίνει με τέτοιο σύστημα, ώστε να διασφαλίζεται η αξιοκρατία και η αποτελεσματικότητα της έρευνας.
- Η αμοιβή των Στατιστικών Ανταποκριτών ποικίλει, ανάλογα με τον αριθμό των πλήρως και ορθά συμπληρωμένων ερωτηματολογίων της έρευνας και τον αριθμό των Δημοτικών Τοπικών Κοινοτήτων που περιέχει κάθε Δημοτική Ενότητα.

- Η πληρωμή των Στατιστικών Ανταποκριτών γίνεται μετά την ολοκλήρωση και τον έλεγχο της εργασίας τους.
- Η εργασία εκτελείται εκτός γραφείου, χωρίς υποχρέωση τήρησης συγκεκριμένου ωραρίου.
- Η χρησιμοποίηση Στατιστικών Ανταποκριτών για τη συλλογή και καταχώρηση των στοιχείων δεν θεωρείται ότι υποκρύπτει σχέση εξαρτημένης εργασίας.

Τέλος, η πρόσκληση αναφερόταν και στα απαιτούμενα δικαιολογητικά για τους Στατιστικούς Ανταποκριτές και παρέπεμπε στον σχετικό κατάλογο:

- Οι ενδιαφερόμενοι, κατά την ημερομηνία υποβολής της Αίτησης – Υπεύθυνης Δήλωσης, θα πρέπει να διαθέτουν και όταν τους ζητηθούν να υποβάλουν άμεσα πλήρη δικαιολογητικά, τα οποία περιγράφονται στην αναλυτική σχετική ανακοίνωση στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής.

Υπό αυτό το σύστημα, υποβλήθηκαν από ενδιαφερόμενους 966 έγκυρες ηλεκτρονικές αιτήσεις για το Μητρώο Στατιστικών Ανταποκριτών, έτους 2016.

➤ Κατάρτιση συστήματος κατάταξης Στατιστικών Ανταποκριτών

Η κατάταξη των υποψηφίων Στατιστικών Ανταποκριτών, που πληρούσαν τις προϋποθέσεις εγγραφής στο Μητρώο, έγινε πλήρως μηχανογραφικά, κατά Δημοτική Ενότητα προτίμησης απασχόλησης και κατά φθίνουσα σειρά μορίων, σύμφωνα με τα εξής κριτήρια:

- α. Επίπεδο εκπαίδευσης (με συντελεστή αξιολόγησης 40%)
- β. Εμπειρία σε στατιστικές εργασίες (με συντελεστή αξιολόγησης 40%)
- δ. Επαναλήψεις (με συντελεστή αξιολόγησης 20%)

Επίσης, η κατάταξη έγινε μετά τον αποκλεισμό Στατιστικών Ανταποκριτών από την έρευνα, όπου στο Τμήμα ή στη Διευθύνση που τη διενεργεί υπηρετούν συγγενείς τους, ως Υπάλληλοι της ΕΛΣΤΑΤ. Επιπλέον, δεν επιτρέπεται να λάβει μέρος στην έρευνα Στατιστικός Ανταποκριτής, όταν στην Υπηρεσία Στατιστικής του Νομού επιλογής του, υπηρετεί συγγενής του. Τέλος, στην έρευνα δεν επιτρέπεται να λάβουν μέρος, ως Στατιστικοί Ανταποκριτές, συγγενικά πρόσωπα του Προϊσταμένου και των Υπαλλήλων του Τμήματος Ετήσιων Στατιστικών Γεωργίας και Κτηνοτροφίας και Στατιστικών Αλιείας της Διεύθυνσης Στατιστικών Πρωτογενή Τομέα, των Διευθυντών και Γενικών Διευθυντών, καθώς και του Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ.

Σε περιπτώσεις ισοβαθμίας υποψηφίων Στατιστικών Ανταποκριτών κατά την επιλογή και ανάθεση της έρευνας ισχύουν κατά σειρά τα εξής κριτήρια:

Κριτήριο 1^ο: Ο Στατιστικός Ανταποκριτής που έχει τη μεγαλύτερη εμπειρία στην Ετήσια Γεωργική Στατιστική Έρευνα, προηγείται αυτού που έχει εμπειρία στην Απογραφή Γεωργίας ή στη Διάρθρωση Γεωργίας και σε όλες τις άλλες έρευνες.

Κριτήριο 2^ο: Ο Στατιστικός Ανταποκριτής που συμμετείχε στην Απογραφή Γεωργίας ή στη Διάρθρωση Γεωργίας, προηγείται αυτού που έχει εμπειρία σε άλλες έρευνες.

Κριτήριο 3^ο: Ο Στατιστικός Ανταποκριτής που έχει δηλώσει μια Δημοτική Ενότητα ως πρώτη επιλογή, προηγείται αυτού που τη δήλωσε ως δεύτερη επιλογή.

Κριτήριο 4^ο: Ο Στατιστικός Ανταποκριτής που έχει τον μικρότερο τυχαίο αριθμό προηγείται αυτού που έχει μεγαλύτερο τυχαίο αριθμό.

Ο τυχαίος αριθμός προσδιορίζεται μηχανογραφικά και επιβεβαιώνεται παρουσία του Γενικού Δ/ντή, του Προϊσταμένου της Διεύθυνσης και του Προϊσταμένου του Τμήματος που διενεργεί την έρευνα, καθώς και του Προϊσταμένου του Τμήματος Ιδιωτών Συνεργατών .

➤ **Κατάρτιση συστήματος κανόνων στην ανάθεση εργασιών στους Στατιστικούς Ανταποκριτές**

Η δημιουργία συστήματος κανόνων στην ανάθεση μονάδων έρευνας στους Ιδιώτες Συνεργάτες διασφαλίζει τη διαφάνεια, την αμεροληψία, την αντικειμενικότητα και την ίση μεταχείριση. Αυτά βελτιώνουν και την αποτελεσματικότητα των ερευνών της ΕΛΣΤΑΤ.

Κάθε Στατιστικός Ανταποκριτής, ο οποίος, βάσει των τελικών μορίων του, είναι σε επιλέξιμη θέση για συμμετοχή στην έρευνα, έχει τη δυνατότητα να εργαστεί στην έρευνα, αλλά συνολικά ο χρόνος απασχόλησής του δεν επιτρέπεται να ξεπερνά, κατά μήνα, τις 120 ώρες.

Οι πίνακες κατάταξης των υποψήφιων Ιδιωτών Συνεργατών καταρτίζονται, σε επίπεδο ΥΣΝ, και περιέχουν όλα τα ονόματα των υποψήφιων Στατιστικών Ανταποκριτών, κατά δηλωθείσα Δημοτική Ενότητα προτίμησης για απασχόληση και κατά φθίνουσα σειρά μορίων.

Η τοποθέτηση των Στατιστικών Ανταποκριτών γίνεται κατά απόλυτη σειρά προτεραιότητας κατάταξης στις Δημοτικές Ενότητες προτίμησης.

Οι υποψήφιοι Στατιστικοί Ανταποκριτές, που είναι σε επιλέξιμες θέσεις, ειδοποιούνται με ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) και τηλεφωνικώς να προσκομίσουν εντός τριών εργάσιμων ημερών τα δικαιολογητικά τους και να ενημερωθούν για τη συμμετοχή τους στην έρευνα. Αν οι υποψήφιοι αρνηθούν ή δεν απαντήσουν στην πρόσκληση μέσα σε αυτό το διάστημα, τότε ειδοποιείται ο επόμενος υποψήφιος.

Η ολοκλήρωση της εγγραφής γίνεται με την υποβολή όλων των απαιτούμενων έγκυρων και πλήρων δικαιολογητικών.

Σε κάθε Δημοτική Ενότητα, καλούνται με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με τις καταστάσεις κατάταξης των υποψηφίων, οι Στατιστικοί Ανταποκριτές και αναλαμβάνουν την ερευνώμενη μονάδα. Σε περίπτωση που κάποιος Συνεργάτης διακόψει για οποιοδήποτε λόγο την εργασία του, καλείται αμέσως επόμενος στην κατάταξη για τη συγκεκριμένη Δημοτική Ενότητα.

➤ **Ηλεκτρονική εφαρμογή για την κατάταξη, επιλογή, ανάθεση και παρακολούθηση εργασιών των Στατιστικών Ανταποκριτών**

Τα παραπάνω στάδια, δηλαδή κατάταξη, επιλογή, ανάθεση και παρακολούθηση εργασιών Στατιστικών Ανταποκριτών, διεκπεραιώνονται μηχανογραφικά, μέσω ηλεκτρονικής εφαρμογής της ΕΛΣΤΑΤ, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η διαφάνεια όλων των διαδικασιών και συγχρόνως να υπάρχει συνεχής παρακολούθηση του έργου που ανατίθεται στους Στατιστικούς Ανταποκριτές.

Στην ηλεκτρονική εφαρμογή δηλώνονται, από την αρμόδια Ομάδα Εργασίας, το όνομα και τα στοιχεία κάθε Στατιστικού Ανταποκριτή που λαμβάνει μέρος στην έρευνα, η Δημοτική Ενότητα απασχόλησης, ο αριθμός δελτίων που του έχουν ανατεθεί, ο αριθμός των πλήρως και ορθά συμπληρωμένων δελτίων που έχει παραδώσει, καθώς και ο υπόλοιπος δικαιούμενος χρόνος απασχόλησης. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ηλεκτρονική εφαρμογή επιτρέπει τον αυτόματο υπολογισμό του χρόνου απασχόλησης των Στατιστικών

Ανταποκριτών, σύμφωνα με τον προσδιορισμό του απαιτούμενου χρόνου ανά δελτίο της έρευνας.

Στην ηλεκτρονική εφαρμογή καταγράφονται, επίσης και οι τυχόν αρνήσεις (με σχετική αιτιολόγηση) του Στατιστικού Ανταποκριτή για συμμετοχή στην έρευνα, καθώς και οι απορρίψεις, όταν έχουν ελλιπή δικαιολογητικά ή όταν αυτά δεν παραδίδονται εντός της ορισμένης προθεσμίας

➤ **Εξορθολογισμός των αμοιβών των πλήρως και ορθά συμπληρωμένων ερωτηματολογίων, βάσει των οποίων πληρώνονται οι Στατιστικοί Ανταποκριτές της ΕΛΣΤΑΤ**

Προκειμένου να μην υπάρχουν ανισότητες στις αμοιβές των Στατιστικών Ανταποκριτών για τα πλήρως και ορθά συμπληρωμένα ερωτηματολόγια, με την ίδια διάρκεια και δυσκολία συμπλήρωσης και προκειμένου να υπάρξει εξορθολογισμός του κόστους της έρευνας, ορίστηκαν και αξιολογήθηκαν κοινά και συγκρίσιμα κριτήρια που προσδιόρισαν την αμοιβή ανά δελτίο έρευνας. Τέτοια κριτήρια ήταν ο αριθμός των Δημοτικών Τοπικών Κοινοτήτων που περιέχονται στη Δημοτική Ενότητα ο χρόνος συλλογής των στοιχείων, ο χρόνος επισκέψεων σε διοικητικές πηγές και σε παραγωγούς, καθώς και ο χρόνος συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου.

➤ **Δημοσιοποίηση πινάκων κατάταξης και αποφάσεων ορισμού Στατιστικών Ανταποκριτών της ΕΛΣΤΑΤ**

Στα πλαίσια της πλήρους διαφάνειας, η ΕΛΣΤΑΤ έχει αναρτήσει στην ιστοσελίδα της τον πίνακα κατάταξης των Στατιστικών Ανταποκριτών, έτους 2016, κατά φθίνουσα σειρά συνολικών μορίων κατά ΥΣΝ.

Επίσης, η ΕΛΣΤΑΤ αναρτά κάθε απόφαση ορισμού Στατιστικών Ανταποκριτών της διενεργούμενης έρευνας.

Οι όποιες παρατηρήσεις, προτάσεις, βελτιώσεις ή δυσκολίες γίνουν από τους Στατιστικούς Ανταποκριτές, για τα στάδια συλλογής και καταχώρησης, θα συγκεντρωθούν και θα αξιολογηθούν, ώστε να ληφθούν υπόψη στην επόμενη εφαρμογή, του έτους 2017.

Ο Πρόεδρος

Αθανάσιος Κ. Θανόπουλος